

4197公里“能量环”——

我国最大盆地超高压电力环网贯通

新华社记者
杜刚

历时15年建设,总长4197公里的环塔里木盆地750千伏输变电工程全线贯通,这意味着我国最大的盆地——塔里木盆地装上了电力“能量环”。

在重庆市合川区,国网重庆超高压公司工作人员对“疆电入渝”特高压工程重庆段进行走线验收。(资料图)

本组图片均为新华社发

在且末(塔里木盆地东南缘)——若羌(新疆巴音郭楞蒙古自治州东南部)750千伏线路,电力员开展带电消缺作业。(资料图)

7月13日,在塔克拉玛干沙漠南缘,最后一段电线被轰鸣着的牵引机拽着,从183号铁塔出发,掠过和若铁路和国道315线,最终牢牢锚定在188号铁塔上。

这条目前我国最大的750千伏超高压输电环网,是我国在塔克拉玛干沙漠周边,继铁路、公路等之后完成的又一项基建大工程。

从高空俯瞰,超高压电力环网沿着塔里木盆地,在沙漠边缘、陡峭的山坡上蜿蜒游走,如同舒展的“血管”;近1万座铁塔扎进沙漠戈壁,是撑起整个线路的“骨骼支架”;9座750千伏变电站是跳动的“心脏”,收集风电、光电、火电、水电,调整电压后,再把电送出去。

单条输电线路就可以供电,为什么要建设环网?

国网新疆建设分公司第一项目管理中心副主任徐玉波解释,环网可以让电力“血液”从多



个路径流动,避免单点堵塞导致“缺血”,南疆的电力保障上了一个新台阶。

“能量环”藏着高质量发展的密码!

且末县政协副主席迪里夏提说,工程对南疆是一场“及时雨”。国网新疆电力有限公司统计,2024年南疆全社会用电量736.99亿千瓦时,比2010年提高了约6倍。这直接反映出南疆的发展速度和对电力的需求程度。

“之前的220千伏线路,就像老骆驼拉货难以撑起南疆这股子往前冲的劲儿。”迪里夏提说,如果说220千伏线路是“县级公路”,那么750千伏线路就是“高速公路”,可以实现跨区域、省际甚至国家间的大规模电

力输送。

企业翘首以盼。位于若羌县的新疆国能金城新能源有限公司设备总监宋小军介绍,公司生产的光伏组件一期可提供280个就业岗位,年产值规模约20亿元,工程的贯通,可以激发更多南疆新能源电站建设,拓宽市场。

“能量环”由9项工程分阶段施工完成,其中8项工程已经投运。今年4月,和田一民丰750千伏输变电工程投运后,昆仑山深处的喀什古塔格村村民努尔古再丽·托合提尼亚孜的机器面加工店,再也不用怕路面摔倒一半突然“卡壳”,努尔艾力·吐孙托合提家棉絮加工店的轧花机能“哒哒”响个不停。

国家电力大动脉,为“西电东送”筑基。国网新疆经研院新型电力系统规划研究中

心主任辛超山说,新疆和中东部存在时差,16时许南疆还是艳阳高照,光伏发电仍处于高峰期,光电可以通过这一“能量环”进入“西电东送”通道,有效保供全国。

目前,南疆若羌县通往四川的特高压直流输电通道的配套电源、以及通往青海的交流输电通道的变电站均已开工建设……据国网测算,如在南疆开发1亿千瓦光伏电力,再输送至中东部,当地可减少2500万千瓦火电机组。

电力基建大工程,建设之难难以想象。

工程建设高峰期,每日有3000余名工人同时在岗,累计参与人数超1.5万人次。

塔里木盆地六成面积被塔克拉玛干沙漠覆盖。这里的沙子是“活”的,工程建设时遇到50多米高的沙丘,前脚刚推平一条路,后脚风裹着沙就漫上来。大型施工车的轮子刚碾两下

就陷进齐腰深的沙窝,稍不留神就可能被流沙“吞”了。

建设者们“硬核造路”:推土机顶开沙浪,工人紧跟着铺土工布,如同给沙地穿了层坚韧的铠甲,再泼上土渣石,洒水车喷着水雾,压路机反复碾压,一条能走车的路才总算在流动的沙漠里“钉”了下来。

有一段工程位于昆仑山脉北麓余脉山地,海拔高,施工场地陡峭,基坑没处挖,材料运不上来,建设者们只好架索道,陆续把累计近3000吨塔材顺着索道运往工地……

据介绍,“能量环”最后一段经过验收消缺后,整体工程计划今年11月投入运行。

穿过浩瀚沙海,串起一片片绿洲,“能量环”将散落的风光电汇成绿电洪流,照亮更多发展新图景。

(新华社乌鲁木齐7月13日电)

“田边直播间”助农增收

——甘肃邮政“天水樱桃”直播带货纪实

董文俊 冉七龙

7月的天水,骄阳似火,樱桃树上饱满的果实点缀在绿叶间,红得诱人。7月4日,下起了大雨。然而,甘肃邮政的直播团队并未因此停歇,两场直播在天水同步开展。一场由甘肃省邮政分公司“甘肃邮政”账号团队在田间地头进行,另一场则由天水市邮政分公司“天水邮政”账号团队在秦州区分公司直播间举行。这是两个直播团队近45天无间断直播的收官之战,为这场助农直播画上了一个阶段性的句号。



▲“甘肃邮政”账号团队在田间地头直播卖樱桃。

▶马红梅向观众介绍樱桃的理赔政策。

随着她的讲解,屏幕上的订单数字不断跳动,订单量持续增加,直播氛围热烈。马红梅继续说道:“家人们,今天可是咱们樱桃直播的最后一天,我们给大家准备了超大福利。80元的粉丝专属优惠券是由8元券升级而来,能领10张,关注主播就能领取。领券后每箱直接减8元。”她清晰地将优惠措施讲解给观众。

马红梅对樱桃的储存和规格也作了详细说明:“咱们的樱桃都是套袋发货,收到后放冰箱能储存15天。规格有中果、大果、果王。果王因为容易裂果,数量比较少,想尝鲜的家人们可得抓紧了。”

在提升订单量的同时,马红梅也非常重视售后服务的讲解。她耐心地解释道:“我们有24小时开箱无忧险,有坏果包赔。大家关注主播,后续有任何售后问题都可以联系沟通解决。”她还透露,为了给大家邮寄新鲜樱桃,采摘人员一般都会在凌晨3、4时进行采摘,随后立即发货,确保大家收到最新鲜的樱桃。

与此同时,在天水市邮政分公司的直播间内,主播马红梅也在细致地向观众介绍着樱桃的各项信息:“此次直播的主角是在甘肃天水种植的高山旱地车厘子。咱们这里种植的车厘子口感脆、巨硬、巨甜,咬一口满嘴爆汁,而且富含花青素,对身体好处多多。关键是咱们采用物理方法防虫防害,没有农药残留,大家可以放心食用。”

这场收官直播的成功背后,凝聚着直播团

队无数日夜的坚守与付出。天水市邮政分公司直播基地负责人张进学说:“大家直播不容易,一场直播下来,衣服湿透了是常有的事。”据了解,“天水邮政”抖音号如今粉丝量已达3.5万。每一个粉丝的增长,都凝聚着团队成员辛勤的汗水。

数据凝坚守 全力拓市场

翻开“天水邮政”直播团队樱桃项目的成绩单,一组组数据亮眼夺目:今年樱桃项目实现交易额180多万元,复购率达20%,粉丝量达3.5万,日交易额稳定在5万元左右。这些数字的背后,是团队成员日复一日的辛勤付出。

自5月20日天水市邮政分公司开启直播以来,团队工作从未间断。3个主播每天直播时长超过10小时。直播地点主要在田间地头和打包现场,偶尔也会在公司直播间。主播团队从最初的2人增加到3人。每个人都满负荷工作,涉及中控、品控、客服等多种分工。大家各司其



职,共同为直播活动的顺利进行保驾护航。

此次直播主推的樱桃品种有美早、俄罗斯8号、萨美托、车厘子等。其中,套袋产品因品质优良而销量优秀,5斤装的规格尤其受到消费者的青睐。团队通过严格把控产品品质来提升复购率,让每一位消费者都能真切感受到天水樱桃的优质。

辛勤的付出换来了荣誉。在2025年甘肃省第四届直播电商大赛中,“天水邮政”直播团队在市级选拔赛中获得第一名,在省决赛中获得第六名。在未来,团队将继续开展特色农产品直播,将更多天水的好物推向全国市场。

甘肃省邮政分公司的女子直播团队,同样是这场助农直播的中坚力量。她们的直播之路并非一帆风顺。自5月22日开始直播起,她们先后在祥瑞鑫组货场地、甘肃华实高效农业开发有限公司等多个地方辗转,直到6月15日到达秦州区梁农惠樱桃基地才有了固定的直播场地。每个直播场地销售的樱桃品种各不相同。在祥瑞鑫主要销售萨美托、美早,在华实则以红灯、套袋红灯为主,后期则主推俄罗斯8号、布鲁克斯等。

其中,俄罗斯8号的销量尤为突出。直播初期,带货效果并不理想,销售额仅5000元左右,订单量也只有50单。但她们没有气馁,而是咬紧坚持了下来。如今,她们的每日销售额可达5万元至10万元,订单量也从50单提升至几百单。“甘肃邮政”账号今年才开始运营,粉丝多为新添加的,团队成员来自不同市州。大家坚持以干货、共同进步,慢慢演变成了“甘肃邮政”团队与“天水邮政”团队相互学习、比拼赶超的良好工作氛围。截至7月2日,团队直播的交易额达138.3万元,订单超5000单。

在这40多天里,团队每个人的工作都很辛苦。有时候直播会持续到晚上10时,他们不但要经受蚊虫的侵扰,还要忍受早晚温差带来的影响,甚至有时候吃饭也不方便,但他们依然坚守在岗位上,全力做好各项工作。

主播在低人气时仍坚持直播。在端午假期,品控人员全程陪同,涌现出很多感动瞬间。在品控与组货方面,合作社按照订单进行采摘,品控人员严格把控关质量和规格,确保每一颗送到消费者手中的樱桃都品质上乘。大家齐心合力、执着努力的拼搏最终获得了观众的认可。

祁钰航说起她们的不易,满是心疼:“蚊虫叮咬是家常便饭,炎热难耐时汗水湿透衣衫,下雨天被淋成落汤鸡……每天从早晨9时直播到晚上10时,金嗓子喉宝和胖大海成了必需品,时刻陪伴在身边。”祁钰航还补充道:“我们每场直播带货,除了销售农产品,还为农产品基地做宣传,也为邮政金融业务引流,实现了多重效益。”

农产直播热 增收新答卷

在秦州区梁农惠樱桃基地里,秦州区农惠农民专业合作社负责人何利宝看着眼前空荡荡的樱桃园,脸上露出了欣慰的笑容。合作社有200多亩樱桃地,今年线下销售基本没有订单量,主要依靠与邮政合作开展销售。6月15日,“甘肃邮政”直播团队入驻基地后,通过直播带货、省际互销、社区团购等方式,在十几天内就将200亩樱桃销售一空,预计产值达600万元,实现了线上线下双渠道销售的良好局面。据悉,直播带货主要销售高品质大樱桃,社区团购和省际互销则处理品质中等及偏差的樱桃。邮政多部门还给予了补贴,最大程度地保障了果农的利益。何利宝感慨道:“邮政的包销起到了关键作用,不仅突破了地域限制,还稳住了价格,帮助我们果农创富增收。就像去年,邮政就提升了樱桃收购价格,让我们实实在在尝到了甜头。”

此外,直播带货还带动了邮政金融业务的发展。何利宝说:“我们合作社与秦州区邮政合作后,在邮储网点开户、存款、贷款、代发工资等各项金融业务都得到了便利。”

从樱桃红透枝头到销售一空,“甘肃邮政”直播团队用汗水和坚守,书写了一份亮眼的助农答卷。未来,随着秦安蜜桃、民勤蜜瓜等特色农产品的陆续上线,相信这两支坚强的团队会带给我们更多惊喜,让更多甘肃好物走向全国,助力更多农民增收致富,为乡村振兴贡献邮政力量。